

**ОТЗЫВ
научного руководителя**

кандидата экономических наук Горюнова Александра Павловича
на диссертационную работу Дёминой Яны Валерьевны «Эффекты
экономической интеграции в странах АСЕАН», представленную на соискание
ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 -
Мировая экономика

Диссертационное исследование Дёминой Яны Валерьевны выполнено на весьма актуальную тему. Проблемы экономических эффектов международной интеграции никогда не выходили из фокуса экономической науки, однако кризис главного примера успешности интеграции — Европейского союза сделал интеграцию одним из главных центров внимания в последние годы. В своем исследовании Яна Валерьевна рассматривает, в частности, вопрос оптимального валютного режима субглобального экономического объединения. В процессе исследования соискатель проделала огромную работу по ознакомлению с существующими теоретическими подходами к анализу и интерпретации экономических эффектов интеграции, систематизации этих подходов и их адаптации к целям собственного исследования. Помимо работы с теорией, Дёмина Я.В. собрала немалый массив данных по исследуемым странам, которые в дальнейшем использовала для эмпирической верификации существующих теорий и собственной гипотезы. Сбор этих данных был зачастую сопряжен с немалыми сложностями, в силу разных уровней доступности и надежности информации по странам. Решение только этой проблемы потребовало от Яны Валерьевны серьезного напряжения сил.

В результате проведенного Дёминой Я.В. исследования на основе сценарного подхода получены количественные оценки реакций внешней торговли стран АСЕАН на изменение курсов национальных валют. Перебирая различные варианты состава валютных корзин, сю было выявлено, что максимальный внешнеторговый эффект оказывает такая форма скординированной валютной политики как фиксация обменных курсов к общей корзине, состоящей из 13 восточноазиатских валют. Соискатель модифицировала подход к определению возможного состава стран-участниц оптимальной валютной зоны на основе критериев макроэкономической конвергенции. Определила группу стран-участниц потенциальной валютной зоны в АСЕАН и показала, что для наименее развитых стран АСЕАН, учитывая опыт ЕС, вступление в валютную зону целесообразно отложить до достижения ими необходимого уровня макроэкономической конвергенции с остальными членами объединения. В целом выполненное исследование дает очевидное приращение знаний, его научная новизна не вызывает сомнений.

Личный вклад Дёминой Я.В. заключается в определении оптимальной формы скординированной валютной политики в странах АСЕАН по критерию максимизации внешнеторговых эффектов, а также в решении проблемы

чувствительности результатов анализа к выбору страны-якоря при оценке возможного состава стран-участниц валютной зоны в АСЕАН на основе критериев макроэкономической конвергенции.

Результаты исследования полностью опубликованы в 9 научных статьях, представлялись вниманию научного сообщества на ряде конференций, симпозиумов и открытых конкурсов научных работ. Участие Яны Валерьевны в научных конкурсах было неоднократно отмечено призовыми местами.

Дёмина Яна Валерьевна работала над диссертационным исследованием на протяжении четырех лет, три из которых в очной аспирантуре Института экономических исследований ДВО РАН. За это время Яна Валерьевна проделала большую работу не только над диссертацией, но и над самой собой. Она продемонстрировала абсолютно необходимое исследователю упорство в достижении целей, поставленных как самостоятельно, так и научным руководителем. Именно упорство помогло Яне Валерьевне справиться с весьма распространенным среди молодых исследователей страхом перед публичными выступлениями, и позволило ей регулярно и весьма успешно докладывать результаты своего диссертационного исследования на конференциях разного уровня, в том числе международных.

На мой взгляд, по своим личностным качествам Яна Валерьевна вполне сложившийся ученый-исследователь с творческим потенциалом. В ходе работы над диссертацией она продемонстрировала не только уже упомянутое упорство, но и удивительную работоспособность, редкую для ее лет самостоятельность в принятии исследовательских решений, а также честность и ответственность как перед своим научным руководителем и коллегами по науке, так и перед самой собой.

Дёмина Я.В. представила научному сообществу самостоятельное диссертационное исследование на весьма актуальную тему, характеризующееся признаками научной новизны, а также теоретической и практической значимости, отвечающее всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Считаю исследование завершенным в рамках поставленных в нем целей и задач и безусловно доказывающим возможность присуждения Дёминой Яне Валерьевне степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 «Мировое хозяйство».

Заместитель директора по научной работе
ИЭИ ДВО РАН
кандидат экономических наук

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки
Институт экономических исследований
Дальневосточного отделения Российской академии наук
(ИЭИ ДВО РАН)
Подпись Горюнова А.П. заверяю
Гл. специалист Кураторова В.Т. 
«25» июня 2015 г.



Горюнов Александр Павлович